Laboratórna práca – protokol

Názov: Meranie rýchlosti zvuku otvoreným rezonátorom
	Meno: 

	 Trieda: 
	 Dátum: 

	Spolupracovali: 



	Cieľ:
	Experimentálne určiť rýchlosť zvuku pomocou otvoreného rezonátora 

	[image: image9.bmp]Teoretická časť:
	 Otvorený rezonátor tvorí trubica, v ktorej vzduchovom stĺpci vzbudzujeme pomocou zvukového generátora (malého reproduktora) stojaté vlnenie. Zdroj zvuku je zdrojom postupnej zvukovej vlny, ktorá sa odráža na konci rezonátora, čím vzniká vo vnútri rezonátora stojaté vlnenie. Podstatou merania je to, že pri rezonancii zisťujeme polohy kmitní, prípadne uzlov stojatého zvukového vlnenia v rezonátore. Vzdialenosť 
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 dvoch susedných kmitní alebo uzlov je 
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. Pri frekvencii f zvukového vlnenia je rýchlosť zvuku vyjadrená vzťahom 
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Ako rezonátor použijeme priehľadnú trubicu, na ktorej je pripevnené dĺžkové meradlo. V trubici je pohyblivý piest (akustická sonda), ku ktorému je pripevnená hadička. Polohu piesta môžeme ľubovoľne meniť a tým určovať polohu kmitní a uzlov stojatého vlnenia.
Obrázok:


	Pomôcky:
	Otvorený rezonátor (na oboch koncoch), zdroj zvuku (tónový generátor s reproduktorom), dĺžkové meradlo, akustická sonda. 

	Postup merania:
Úlohy:
	1. Na jeden koniec rezonátora pripojíme a zdroj zvuku - tónový generátor, ktorý kmitá s frekvenciou f.  
2. Akustickú sondu zasúvame do rezonátora a zaznamenávame polohu sondy, keď je intenzita zvuku maximálna. Hľadanie maximálnej intenzity opakujeme päťkrát. Namerané polohy zapisujeme do tabuľky. 
3. Vypočítame priemernú hodnotu vzdialenosti 
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a pomocou vzťahu 
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vypočítame rýchlosť zvukového vlnenia.
4. Odmeriame teplotu vzduchu v miestnosti a vypočítame teoretickú hodnotu rýchlosti zvuku podľa vzťahu
v = (331,82 + 0,61.t) m.s-1
5. Porovnáme experimentálnu a teoretickú hodnotu a zdôvodníme prípadné odchýlky.

	Meranie a spracovanie výsledkov merania:
	frekvencia generátora: f = 

Polohy kmitní stojatého vlnenia:
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teoretická hodnota rýchlosti zvuku: vteor = 

	Záver:
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